Preview only show first 10 pages with watermark. For full document please download

Evidence Digest Compilation




PEOPLE vs. vs. NENITA MARIA OLIVIA GALLARDO (at large), and REMEDIOS MALAPIT [G.R. Nos. Nos. 140067-71. August 29, 2002] YNARES-SANTIAGO, J.: FACTS: Remed Remedios ios Malap Malapit it and Nenita Nenita Maria Maria Olivi Olivia a Galla Gallardo rdo were were charg charged ed with with one (1) count count of illeg illegal al recruitm recruitment ent committed committed in large-sc large-scale, ale, three (3) counts counts of estafa, estafa, and one (1) count of simple simple illegal illegal recruitment before the Regional Trial Court of Baguio City. Only accused-appellant accused-appellant Remedios Malapit was brought to the jurisdiction of the trial court. Her coaccused, Nenita Maria Olivia Gallardo, remained at large. Upon arraignmen arraignment, t, accused-a accused-appel ppellant lant pleaded pleaded “not guilty” to all charges. charges. The five (5) cases were were consolidated and tried jointly. On June 6, 1997, accused-appellant introduced Marie to co-accused Nenita Maria Olivia-Gallardo in  Tandang  Tandang Sora, Quezon City. On the same day, Marie submitted submitted herself herself to a physical physical examinatio examination n and personally handed to Gallardo a partial payment of P18,000.00, for which the latter issued a receipt. Marie Marie made another payment in the amount of P52,000.00, for which accused-appellant issued a provisional receipt. This amount included the placement fee of her sister, Araceli Abenoja, who became interested in the opportunity to work abroad. abroad. Accused-appellant Accused-appellant issued to Marie Marie the receipt for Araceli Araceli in the amount of  P35,000.00, signed by Gallardo.  Three months lapsed without any news on Marie’s deployment to Canada. After After three three months months of waiti waiting ng with with no forthc forthcomi oming ng employ employmen mentt abroa abroad, d, Marily Marilyn n and and the other other applicants proceeded to the Philippine Overseas Employment Agency, Regional Administrative Unit, of the Cordillera Administrative Region in Baguio City, where they learned that accused-appellant and Gallardo were were not authorize authorized d recruite recruiters. rs. Marilyn Marilyn confronte confronted d accused-a accused-appel ppellant lant about about this, this, whereupon whereupon the latter latter assured assured her that it was a direct direct hiring hiring scheme. scheme. Thereafte Thereafter, r, Marilyn Marilyn reported reported accusedaccused-appe appellan llantt and Gallardo Gallardo to the NBI. After trial on the merits, accused-appellant accused-appellant was found guilty of the crimes of Illegal Recruitment in Large Scale and Estafa on three (3) counts. ISSUES: 1. WHETHER OR NOT THE TRIAL COURT ERRED IN NOT DISMISSING THE CRIMINAL CASES FOR ABSENCE OF EVIDENCE RESULTING FROM THE FAILURE OF THE COMPLAINING WITNESS WITNESS TO APPEAR AND SUBSTANTIATE HER COMPLAINT. 2. WHETHER OR NOT THE TRIAL COURT ERRED IN CONCLUDING THAT THE PROSECUTION SUCCEEDED IN PROVING THE GUILT OF ACCUSED-APPELLANT ACCUSED-APPELLANT BEYOND REASONABLE DOUBT FOR THE CRIMES OF ILLEGAL I LLEGAL RECRUITMENT RECRUITMENT AND ESTAFA. RULING: 1. NO.  The Court held that direct evidence of the commission of a crime is not the only matrix wherefrom a trial court may draw its conclusion conclusion and finding of guilt. The prosecution is not always always tasked to present direct direct evidence to sustain a judgment of conviction; the absence of direct evidence does not necessarily necessarily absolve an accused from any criminal criminal liability. Even in the absence of direct evidence, evidence, conviction can be had on the basis of circumstantial evidence, provided that the established circumstances constitute an unbroken chain which leads one to one fair and reasonable conclusion which points to the accused, to the exclusion of all others, as the guilty person, i.e., i.e. , the circumstances proved must be consistent with each other, consistent with the hypothesis that the accused is guilty, and at the same time inconsistent with any other hypothesis except that of guilty.   The The rules rules on eviden evidence ce and and preced precedent ents s sus sustai tain n the convic convictio tion n of an accus accused ed throug through h circum circumsta stanti ntial al evidence, as long as the following requisites are present: (1) there must be more than one circumstance; (2) the inference must be based on proven facts; and (3) the combination of all circumstances produces a conviction beyond reasonable reasonable doubt of the guilt of the accused.  The circumstantial circumstantial evidence in the case at bar, when scrutinized and taken together, leads to no other conclusion than that accused-appellant and co-accused Gallardo conspired in recruiting and promising a  job overseas to Araceli Abenoja. Abenoja. Moreover, Marie Purificacion Purificacion Abenoja had had personal knowledge of the facts and circumstances surrounding the charges filed by her sister, Araceli, for simple illegal recruitment and estafa. Marie was privy to the recruitment of Araceli as she was with her when both accused-appellant accused-appellant and Gallardo required Araceli to undergo physical examination to find out whether the latter was fit for the job abroad. abroad. Accused-app Accused-appella ellant nt even admitted admitted that she was the one who introduc introduced ed Marie Marie and Araceli Araceli to Gallardo Gallardo when they went to the latter’s house. Marie was the one who shouldered the placement fee of her sister Araceli. 2. NO.  The prosecution has proven beyond reasonable doubt that accused-appellant was guilty of estafa under the Revised Penal Code, Article 315 paragraph (2) (a), which provides that estafa is committed:  The evidence is clear that in falsely pretending to possess the power to deploy persons for overseas placemen placement, t, accused-a accused-appel ppellant lant deceived deceived Marie, Marie, Araceli Araceli and Marilyn Marilyn into believin believing g that the recruitm recruitment ent would would give give them them greene greenerr opport opportuni unitie ties s as care caregiv givers ers in Canad Canada. a. Accuse Accused-a d-appe ppella llant’ nt’s s assura assurance nce constrained the private complainants to part with their hard-earned money in exchange for a slot in the overseas overseas job in Canada. Canada. The elements elements of deceit deceit and damage damage for this form of estafa estafa are indisput indisputably ably present. Hence, the conviction of accused-appellant accused-appellant for three (3) counts of estafa in Criminal Cases Nos. 15323-R, 15327-R and 15571-R should be upheld. PEOPLE vs. AGPANGA LIBNAO y KITTEN and ROSITA NUNGA y VALENCIA, accused. [G.R. No. 136860. January 20, 2003] PUNO, J.: FACTS: Appellant Agpanga Libnao and her co-accused Rosita Nunga were charged of violating Article II, Section 4 of R.A. No. 6425, otherwise known as the Dangerous Drugs Act of 1972. It appears from the evidence adduced by the prosecution that in August of 1996, intelligence operatives operatives of the Philippine National Police (PNP) stationed in Tarlac, Tarlac began conducting surveillance surveillance operation on suspected drug dealers in the area. They learned from their asset that that a certain woman from Tajiri, Tarlac and a companion companion from Baguio City were transporting illegal drugs once a month in big bulks. SPO1 Gamotea and PO3 Ferrer flagged down a passing tricycle tricycle.. It had two female female passengers passengers seated seated inside, inside, who were were later identified identified as the appel appella lant nt Ag Agpan panga ga Libna Libnao o and and her co-ac co-accus cused ed Rosita Rosita Nunga Nunga.[3 .[3]] In front front of them them was a black black bag. bag. Suspicious of the black bag and the two’s uneasy behavior when asked about its ownership and content, the officers invited them to Kabayan Kabayan Center No.2 located at the same same barangay. They brought with them the black bag.  The seized articles were later brought to the PNP Crime Laboratory in San Fernando, Pampanga on October 23, 1996. Forensic Chemist Daisy P. Babu conducted a laboratory examination on them. She concluded that the articles were marijuana leaves weighing eight kilos During their arraignment, arraignment, both entered a plea of Not Guilty. Trial on the merits ensued. After trial, the court convicted appellant and her co-accused Rosita Nunga, thus: “WHEREFORE, “WHEREFORE, finding both accused guilty beyond reasonable reasonable doubt of the offense of violation of Article II, Section 4 of RA 6425 in relation to RA 7659, they are hereby sentenced to suffer an imprisonment of  reclusion perpetua and to pay a fine of two million pesos. SO ORDERED.” ISSUE: WHETHER OR NOT THE LOWER COURT GRAVELY ABUSED ITS DISCRETION WHEN IT APPRECIATED AND CONSIDERED THE DOCUMENTARY AND OBJECT EVIDENCE OF THE PROSECUTION NOT FORMALLY OFFERED AMOUNTING TO IGNORANCE OF THE LAW. RULING: NO.  The Court ruled that the appeal be dismissed. Appellant then faults the trial court for appreciating and taking into account the object and documentary evidence of the prosecution despite the latter’s failure to formally offer them. Absent any formal offer, she argues that they again must be deemed inadmissible.  The contention is untenable. Evidence not formally offered can be considered by the court as long as they have been properly identified by testimony duly recorded and they have themselves been incorporated in the records of the case. All the documentary and object evidence in this case were properly identified, presented and marked as exhibits in court, including the bricks of marijuana. Even without their formal offer, therefore, the prosecution can still establish the case because witnesses properly identified those exhibits, and their testimonies are recorded. Furthermore, appellant’s counsel had cross-examined the prosecution witnesses who testified on the exhibits. Appellant also assails the credibility of the testimonies of the prosecution witnesses. She first cites the inconsistency between the testimony of SPO1 Marlon Gamotea, who said that it was SPO2 Antonio who opened the black bag containing the marijuana; and that of SPO2 Antonio, who declared that the bag was already open when he arrived at the Kabayan Center. She then focuses on the police officers’ failure to remember the family name of the driver of the tricycle where she allegedly rode, claiming that this is improbable and contrary to human experience. Again, appellant’s arguments lack merit. The alleged inconsistencies she mentions refer only to minor details and not to material points regarding the basic elements of the crime. They are inconsequential that they do not affect the credibility of the witnesses nor detract from the established fact that appellant and her co-accused were transporting marijuana. Testimonies of witnesses need only corroborate each other on important and relevant details concerning the principal occurrence. The identity of the person who opened the bag is clearly immaterial to the guilt of the appellant. Besides, it is to be expected that the testimony of witnesses regarding the same incident may be inconsistent in some aspects because different persons may have different recollections of the same incident. Likewise, we find nothing improbable in the failure of the police officers to note and remember the name of  the tricycle driver for the reason that it was unnecessary for them to do so. It was not shown that the driver was in complicity with the appellant and her co-accused in the commission of the crime.  To be sure, credence was properly accorded to the testimonies of prosecution witnesses, who are law enforcers. When police officers have no motive to testify falsely against the accused, courts are inclined to uphold this presumption. In this case, no evidence has been presented to suggest any improper motive on the part of the police enforcers in arresting the appellant. Against the credible positive testimonies of the prosecution witnesses, appellant’s defense of denial and alibi cannot stand. The defense of denial and alibi has been invariably viewed by the courts with disfavor for it can just as easily be concocted and is a common and standard defense ploy in most cases involving violation of the Dangerous Drugs Act. It has to be substantiated by clear and convincing evidence. The sole proof presented in the lower court by the appellant to support her claim of denial and alibi was a sworn statement, which was not even affirmed on the witness stand by the affiant. Hence, we reject her defense. IN VIEW WHEREOF, the instant appeal is DENIED. The decision of the trial court finding appellant guilty beyond reasonable doubt of the offense of violation of Article II, Section 4 of R.A. No. 6425 in relation to R.A. No. 7659, and sentencing her to an imprisonment of reclusion perpetua and to pay a fine of two million pesos is hereby AFFIRMED. SO ORDERED. People v. Tomas Tundag (October 2000) Facts: Mary Ann Tundag, alleged that her father, Tomas Tundag, raped her twice. First was on September 5, 1997 and the other on November 18, 1997. 2 separate criminal cases were filed against her father. Mary Ann   Tundag also alleged that she was 13 years old when she was raped by her father. (However, the prosecution in the case at bar was not able to show any documents pertaining to Mary Ann’s age at the time of the commission of the rape. The prosecution then asked the Court to take judicial notice that Mary Ann was under 18 years of age which was subsequently granted without conducting a hearing.) She narrated that her father used a knife to threaten her not to shout while he was raping her on both occasions. While raping her, he was even asking her if it felt good. He was even laughing. (What a bastard!) After the commission of the second rape, Mary Ann went to her neighbor (by the name of Bebie Cabahug) and told her what happened to her. They reported this to the police and was later examined by a doctor who concluded that she was not a virgin anymore. The Trial Court convicted Tomas Tundag on both counts of rape and was sentenced to the penalty of death. On appeal to the CA, Tomas flatly denied that the incidents complained of ever took place. He contends that on September 5, 1997, he was working as a watch repairman near Gals Bakery in Mandaue City Market and went home tired and sleepy at around 11:00 oclock that evening. On November 7, 1997, he claims he was at work. In his brief, he argues that it was impossible for him to have raped his daughter because when the incidents allegedly transpired, he went to work and naturally, being exhausted and tired, it is impossible for him to do such wrongdoings. Issue: WON Tomas Tundag is guilty of the crime of rape Held: Yes! Tomas Tundag’s defense of alibi and denial is negative and self-serving. It hardly counts as a worthy and weighty ground for exculpation in a trial involving his freedom and his life. Against the testimony of private complainant who testified on affirmative matters, such defense is not only trite but pathetic. Denial is an inherently weak defense, which becomes even weaker in the face of the positive identification by the victim of the appellant as the violator of her honor. The victim’s account of the rapes complained of was straightforward, detailed, and consistent. Her testimony never wavered even after it had been explained to her that her father could be meted out the death penalty if found guilty by the court. Dr. Acebes testified that her findings of healed hymenal lacerations in the complainants private parts meant a history of sexual congress on her part. According to her, the lacerations may have been caused by the entry of an erect male organ into complainants genitals. Bu this does not conclusively and absolutely mean that there was sexual intercourse or contact because it can be caused by masturbation of  fingers or other things, nonetheless, the presence of the hymenal lacerations tends to support private complainants claim that she was raped by appellant. Appellant next contends that his daughter pressed the rape charges against him because she had quarreled with him after he had castigated her for misbehavior. But such allegation of a family feud, however, does not explain the charges away. Filing a case for incestuous rape is of such a nature that a daughter’s accusation must be taken seriously. It goes against human experience that a girl would fabricate a story which would drag herself as well as her family to a lifetime of dishonor, unless that is the truth, for it is her natural instinct to protect her honor. Appellant likewise points out that it was very unlikely for him to have committed the crimes imputed to him considering that he and his wife had ten children to attend to and care for. This argument, however, is impertinent and immaterial since he was estranged from his wife, and private complainant was the only child who lived with him. Nor does appellants assertion that private complainant has some psychological problems and a low IQ of  76 in any way favor his defense. These matters did not affect the credibility of her testimony that appellant raped her twice. We note that the victim understood the consequences of prosecuting the rape charges against her own father – her father’s death. Issue 2: WON the penalty of death imposed on him is correct. WON it was correct for the Court to take  judicial notice of Mary Ann’s age without a hearing. Held: No. Death penalty should not have been imposed. It was incorrect for the Court to take  judicial notice of Mary Ann’s age without a proper hearing. Section 335 of the Revised Penal Code, as amended by Section 11 of R.A. No. 7659 penalizes rape of a minor daughter by her father as qualified rape and a heinous crime. The elements are as follows: (1) sexual congress; (2) with woman; (3) by force or without her consent; and in order to warrant the imposition of capital punishment, the additional elements that: (4) the victim is under 18 years old at the time of the rape and (5) the offender is a parent of the victim. In this case, Mary Ann’s age was not properly and sufficiently proven beyond reasonable doubt. She testified that she was thirteen years old at the time of the rapes. However, she admitted that she did not know exactly when she was born because her mother did not tell her.  Judicial notice is the cognizance of certain facts which judges may properly take and act on without proof  because they already know them. Under the Rules of Court, judicial notice may either be mandatory or discretionary. Section 1 of Rule 129 of the Rules of Court provides when court shall take mandatory judicial notice of facts SECTION 1. Judicial notice, when mandatory. - A court shall take judicial notice without the introduction of  evidence, of the existence and territorial extent of states, their political history, forms of government and symbols of nationality, the law of nations, the admiralty and maritime courts of the world and their seals, the political constitution and history of the Philippines, the official acts of the legislative, executive and  judicial departments of the Philippines, the laws of nature, the measure of time, and the geographical divisions. Section 2 of Rule 129 enumerates the instances when courts may take discretionary judicial notice of facts SEC. 2. Judicial notice, when discretionary. - A court may take judicial notice of matters which are of public knowledge, or are capable of unquestionable demonstration or ought to be known to judges because of  their judicial functions. EXAMPLES OF JUDICIAL NOTICE (as asked by Judge Wagan)  Thus, it can be considered of public knowledge and judicially noticed that the scene of the rape is not always nor necessarily isolated or secluded for lust is no respecter of time or place. The offense of rape can and has been committed in places where people congregate, e.g. inside a house where there are occupants, a 5 meter room with 5 people inside, or even in the same room which the victim is sharing with the accused’s sister.  The Court has likewise taken judicial notice of the Filipinas inbred modesty and shyness and her antipathy in publicly airing acts which blemish her honor and virtue. On the other hand, matters which are capable of unquestionable demonstration pertain to fields of  professional and scientific knowledge. For example, in People v. Alicante, the trial court took judicial notice of the clinical records of the attending physicians concerning the birth of twin baby boys as premature since one of the alleged rapes had occurred 6 to 7 months earlier. As to matters which ought to be known to judges because of their judicial functions, an example would be facts which are ascertainable from the record of court proceedings, e.g. as to when court notices were received by a party. With respect to other matters not falling within the mandatory or discretionary judicial notice, the court can take judicial notice of a fact pursuant to the procedure in Section 3 of Rule 129 of the Rules of Court which requires that SEC. 3.  Judicial notice, when hearing necessary. - During the trial, the court, on its own initiative, or on request of a party, may announce its intention to take judicial notice of any matter and allow the parties to be heard thereon. After the trial, and before judgment or on appeal, the proper court, on its own initiative or on request of a party, may take judicial notice of any matter and allow the parties to be heard thereon if such matter is decisive of a material issue in the case. In this case, judicial notice of the age of the victim is improper. As required by Section 3 of Rule 129, as to any other matters such as age, a hearing is required before courts can take judicial notice of such fact. Generally, the age of the victim may be proven by the birth or baptismal certificate of the victim, or in the absence thereof, upon showing that said documents were lost or destroyed, by other documentary or oral evidence sufficient for the purpose. In several recent cases, the Court has emphasized the need for independent proof of the age of the victim, aside from testimonial evidence from the victim or her relatives. In People v. Javier , the Court stressed that the prosecution must present independent proof of the age of the victim, even though it is not contested by the defense. The minority of the victim must be proved with equal certainty and clearness as the crime itself. In People v. Cula, the Court reiterated that it is the burden of the prosecution to prove with certainty the fact that the victim was below 18 when the rape was committed in order to justify the imposition of the death penalty. Since the record of the case was bereft of any independent evidence thereon, such as the victims duly certified Certificate of Live Birth, accurately showing private complainants age, appellant could not be convicted of rape in its qualified form. Considering the statutory requirement in Section 335 of the Revised Penal Code as amended by R.A. No. 7659 and R.A. No. 8353, the failure to sufficiently establish victims age by independent proof is a bar to conviction for rape in its qualified form. Independent proof of the actual age of a rape victim becomes vital and essential so as to remove an iota of doubt that the case falls under the qualifying circumstances for the imposition of the death penalty set by the law. In this case, the first rape was committed on September 5, 1997 and is therefore governed by the death penalty law, R.A. 7659. The penalty for the crime of simple rape or rape in its unqualified form is reclusion  perpetua. The second rape was committed on November 7, 1997, after the effectivity of R.A. 8353, also known as the Anti-Rape Law of 1997, which took effect on October 22, 1997. The penalty for rape in its unqualified form remains the same. Alano vs CA Facts on or about June 10, 1986, in the City of Manila, Philippines, Alano did then and there willfully, unlawfully and feloniously defraud Roberto S. Carlos in the following manner, to wit: the said accused, pretending to be still the owner of a parcel of land with an area of 1,172 square meters, more or less, located at Bicutan,  Taguig, Metro Manila, covered by Tax Declaration No. 120-004-00398, well knowing that he had previously sold the same to the said Roberto S. Carlos for P30,000.00, sold the aforesaid property for the second time to one Erlinda B. Dandoy for P87,900.00, thereby depriving the said Roberto S. Carlos of his rightful ownership/possession of the said parcel of land, to the damage and prejudice of the said Roberto S. Carlos in the aforesaid amount of P30,000.00, Philippine currency. Petitioner moved for the suspension of the criminal case on the ground that there was a prejudicial question pending resolution in another case being tried in the Regional Trial Court, National Capital Region, Pasig, Branch 68. The case, docketed as Civil Case No. 55103 and entitled "Roberto Carlos and  Trinidad M. Carlos v. Arturo Alano, et. al.," concerns the nullity of the sale and recovery of possession and damages. In the aforementioned Civil Case, private respondent filed a complaint against the petitioner seeking the annulment of the second sale of said parcel of land made by the petitioner to a certain Erlinda Dandoy on the premise that the said land was previously sold to them. In his answer, petitioner contends that he never sold the property to the private respondents and that his signature appearing in the deed of  absolute sale in favor of the latter was a forgery, hence, the alleged sale was fictitious and inexistent. At this juncture, it is worth mentioning that the civil case was filed on March 1, 1985, five years before June 19, 1990 when the criminal case for estafa was instituted. During pre-trial, Alano failed to raise the defense of forgery. Issue: w/n petition has merit Ruling there is no question that a stipulation of facts by the parties in a criminal case is recognized as declarations constituting judicial admissions, hence, binding upon the parties 10 and by virtue of which the prosecution dispensed with the introduction of additional evidence and the defense waived the right to contest or dispute the veracity of the statement contained in the exhibit. 11 Accordingly, the stipulation of facts stated in the pre-trial order amounts to an admission by the petitioner resulting in the waiver of his right to present evidence on his behalf. While it is true that the right to present evidence is guaranteed under the Constitution, 12 this right may be waived expressly or impliedly. 13 Since the suspension of the criminal case due to a prejudicial question is only a procedural matter, the same is subject to a waiver by virtue of the prior acts of the accused. After all, the doctrine of waiver is made solely for the benefit and protection of the individual in his private capacity, if it can be dispensed with and relinquished without infringing on any public right and without detriment to the community at large. 14 Accordingly, petitioner's admission in the stipulation of facts during the pre-trial of the criminal amounts to a waiver of his defense of forgery in the civil case. Hence, we have no reason to nullify such waiver, it being not contrary to law, public order, public policy, morals or good customs, or prejudicial to a third person with a right recognized by law. 15 Furthermore, it must be emphasized that the pre-trial order was signed by the petitioner himself. As such, the rule that no proof need be offered as to any facts admitted at a pre-trial hearing applies. BOSTON BANK OF THE PHILIPPINES, (formerly BANK OF COMMERCE), vs. PERLA P. MANALO and CARLOS MANALO, JR. G. R. No. 158149, February 9, 2006 CALLEJO, SR., J. FACTS: Xavierville Estate, Inc. (XEI) sold to The Overseas Bank of Manila (OBM) some residential lots in Xavierville subdivision. Nevertheless, XEI continued selling the residential lots in the subdivision as agent of OBM. Carlos Manalo, Jr. proposed to XEI, through its President Emerito Ramos, to purchase two lots in the Xavierville subdivision and offered as part of the downpayment the P34,887.66 Ramos owed him. XEI, through Ramos, agreed. In a letter dated August 22, 1972 to Perla Manalo, Ramos confirmed the reservation of the lots. In the letter he also pegged the price of the lots at P348,060 with a 20% down payment of the purchase price amounting to P69,612.00 (less the P34,887.66 owing from Ramos), payable as soon as XEI resumes its selling operations; the corresponding Contract of Conditional Sale would then be signed on or before the same date. Perla Manalo conformed to the letter agreement. Thereafter, the spouses constructed a house on the property.  The spouses were notified of XEI’s resumption of selling operations. However, they did not pay the balance of the downpayment because XEI failed to prepare a contract of conditional sale and transmit the same to them. XEI also billed them for unpaid interests which they also refused to pay. XEI turned over its selling operations to OBM. Subsequently, Commercial Bank of Manila (CBM) acquired the Xavierville Estate from OBM. CBM requested Perla Manalo to stop any on-going construction on the property since it (CBM) was the owner of the lot and she had no permission for such construction. Perla informed them that her husband had a contract with OBM, through XEI, to purchase the property. She promised to send CBM the documents. However, she failed to do so. Thus, CBM filed a complaint for unlawful detainer against the spouses. But later on, CBM moved to withdraw its complaint because of the issues raised. In the meantime, CBM was renamed the Boston Bank of the Philippines.  Then, the spouses filed a complaint for specific performance and damages against the bank before the RTC. The spouses alleged that they had always been ready and willing to pay the installments on the lots sold to them but no contract was forthcoming. The spouses further alleged that upon their partial payment of the downpayment, they were entitled to the execution and delivery of a Deed of Absolute Sale covering the subject lots. During the trial, the spouses adduced in evidence the separate Contracts of  Conditional Sale executed between XEI and 3 other buyers to prove that XEI continued selling residential lots in the subdivision as agent of OBM after the latter had acquired the said lots.  The trial court ordered the petitioner to execute a Deed of Absolute Sale in favor of the spouses upon the payment of the spouses of the balance of the purchase price. It ruled that under the August 22, 1972 letter agreement of XEI and the spouses, the parties had a "complete contract to sell" over the lots, and that they had already partially consummated the same. The Court of Appeals sustained the ruling of  the RTC, but declared that the balance of the purchase price of the property was payable in fixed amounts on a monthly basis for 120 months, based on the deeds of conditional sale executed by XEI in favor of  other lot buyers. Boston Bank filed a Motion for the Reconsideration of the decision alleging that there was no perfected contract to sell the two lots, as there was no agreement between XEI and the respondents on the manner of payment as well as the other terms and conditions of the sale. Boston Bank also asserts that there is no factual basis for the CA ruling that the terms and conditions relating to the payment of the balance of the purchase price of the property (as agreed upon by XEI and other lot buyers in the same subdivision) were also applicable to the contract entered into between the petitioner and the respondents. CA denied the MR. ISSUES: 1.) Whether or not the factual issues raised by the petitioner are proper ( Appeals – Evidence ) 2.) Whether or not there was a perfected contract to sell the property 3.) Whether or not the CA correctly held that the terms of the deeds of conditional sale executed by XEI in favor of the other lot buyers in the subdivision, which contained uniform terms of 120 equal monthly installments, constitute evidence that XEI also agreed to give the Manalo spouses the same mode and timeline of payment. (Evidence, Disputable Presumptions, Habits and Customs Rule 130, Section 34 ) HELD: 1.) YES. The rule is that before this Court, only legal issues may be raised in a petition for review on certiorari. The reason is that this Court is not a trier of facts, and is not to review and calibrate the evidence on record. Moreover, the findings of facts of the trial court, as affirmed on appeal by the Court of Appeals, are conclusive on this Court unless the case falls under any of the following exceptions: (1) when the conclusion is a finding grounded entirely on speculations, surmises and conjectures; (2) when the inference made is manifestly mistaken, absurd or impossible; (3) where there is a grave abuse of discretion; (4) when the judgment is based on a misapprehension of facts; (5) when the findings of fact are conflicting; (6) when the Court of Appeals, in making its findings went beyond the issues of the case and the same is contrary to the admissions of both appellant and appellee; (7) when the findings are contrary to those of the trial court; (8) when the findings of fact are conclusions without citation of specific evidence on which they are based; (9) when the facts set forth in the petition as well as in the petitioners’ main and reply briefs are not disputed by the respondents; and (10) when the findings of fact of the Court of Appeals are premised on the supposed absence of evidence and contradicted by the evidence on record. We have reviewed the records and we find that, indeed, the ruling of the appellate court dismissing petitioner’s appeal is contrary to law and is not supported by evidence. A careful examination of the factual backdrop of the case, as well as the antecedental proceedings constrains us to hold that petitioner is not barred from asserting that XEI or OBM, on one hand, and the respondents, on the other, failed to forge a perfected contract to sell the subject lots. 2.) NO. In a contract to sell property by installments, it is not enough that the parties agree on the price as well as the amount of downpayment. The parties must, likewise, agree on the manner of payment of  the balance of the purchase price and on the other terms and conditions relative to the sale. Even if  the buyer makes a downpayment or portion thereof, such payment cannot be considered as sufficient proof of the perfection of any purchase and sale between the parties. A contract of sale is perfected at the moment there is a meeting of the minds upon the thing which is the object of the contract and the price. The agreement as to the manner of payment goes into the price, such that a disagreement on the manner of payment is tantamount to a failure to agree on the price. We have meticulously reviewed the records, including Ramos’ February 8, 1972 and August 22, 1972 letters to respondents and find that said parties confined themselves to agreeing on the price of  the property (P348,060.00), the 20% downpayment of the purchase price (P69,612.00), and credited respondents for the P34,887.00 owing from Ramos as part of the 20% downpayment. Based on these two letters, the determination of the terms of payment of the P278,448.00 had yet to be agreed upon on or before December 31, 1972, or even afterwards, when the parties sign the contract of conditional sale. So long as an essential element entering into the proposed obligation of either of the parties remains to be determined by an agreement which they are to make, the contract is incomplete and unenforceable. 3.) NO. The bare fact that other lot buyers were allowed to pay the balance of the purchase price of lots purchased by them in 120 or 180 monthly installments does not constitute evidence that XEI also agreed to give the respondents the same mode and timeline of payment. Under Section 34, Rule 130 of the Revised Rules of Court, evidence that one did a certain thing at one time is not admissible to prove that he did the same or similar thing at another time, although such evidence may be received to prove habit, usage, pattern of conduct or the intent of the parties. Habit, custom, usage or pattern of conduct must be proved like any other facts. The offering party must establish the degree of specificity and frequency of uniform response that ensures more than a mere tendency to act in a given manner but rather, conduct that is semi-automatic in nature. The offering party must allege and prove specific, repetitive conduct that might constitute evidence of  habit. The examples offered in evidence to prove habit, or pattern of evidence must be numerous enough to base on inference of systematic conduct. Mere similarity of contracts does not present the kind of sufficiently similar circumstances to outweigh the danger of prejudice and confusion. In determining whether the examples are numerous enough, and sufficiently regular, the key criteria are adequacy of sampling and uniformity of response. It is only when examples offered to establish pattern of conduct or habit are numerous enough to lose an inference of systematic conduct that examples are admissible. Respondents failed to allege and prove that, as a matter of business usage, habit or pattern of  conduct, XEI granted all lot buyers the right to pay the balance of the purchase price in installments of  120 months of fixed amounts with pre-computed interests, and that XEI and the respondents had intended to adopt such terms of payment relative to the sale of the two lots in question. Indeed, respondents adduced in evidence the three contracts of conditional sale executed by XEI and other lot buyers merely to prove that XEI continued to sell lots in the subdivision as sales agent of OBM after it acquired said lots, not to prove usage, habit or pattern of conduct on the part of XEI to require all lot buyers in the subdivision to pay the balance of the purchase price of said lots in 1 20 months. BASILIO DE VERA, LUIS DE VERA, FELIPE DE VERA, HEIRS OF EUSTAQUIA DE VERA-PAPA represented by GLICERIA PAPA-FRANCISCO, et al., vs. SPOUSES MARIANO AGUILAR and LEONA V. AGUILAR G.R. No. 83377 February 9, 1993 CAMPOS, JR., J. FACTS: Marcosa Bernabe owned the disputed parcel of land. The petitioners and respondent Leona V. Aguilar are her children. The property subject of the dispute was mortgaged by petitioners to Atty Leonardo Bordador. Upon maturity of the mortgage, the respondent spouses redeemed it and in turn Marcosa Bernabe sold the property to the respondents as evidenced by a deed of absolute sale. The respondents registered the deed of sale and received an original certificate of title.  The petitioners wrote to the respondents claiming that as children of Marcosa Bernabe, they were co-owners of the property and demanded partition thereof. The petitioners also claimed that the respondents had resold the property to Marcosa Bernabe on April 28, 1959.  The respondents wrote in reply to the petitioners that they were the sole owners of the disputed parcel of land and denied that the land was resold to Marcosa Bernabe. Petitioners then filed a suit for reconveyance of the lot. The trial court ruled in favor of petitioners and admitted, over the objection of the respondents, Exhibit A purporting to be a xeroxed copy of an alleged deed of sale executed on April 28, 1959 by the respondents selling, transferring and conveying unto Marcosa Bernabe the disputed parcel of land for and in consideration of P1,500.00. On appeal, the Court of Appeals reversed RTC’s decision. It found that the loss or destruction of the original deed of sale has not been duly proven by the petitioners. Hence, secondary evidence, i.e., presentation of the xeroxed copy of the alleged deed of sale is inadmissible. ISSUE: Whether or not the petitioners have satisfactorily proven the loss of the original deed of sale so as to allow the presentation of the xeroxed copy of the same. (Evidence – Best Evidence rule; Admissibility of  Secondary Evidence) HELD: NO. Secondary evidence is admissible when the original documents were actually lost or destroyed. But prior to the introduction of such secondary evidence, the proponent must establish the former existence of the instrument. The correct order of proof is as follows: Existence; execution; loss; contents although this order may be changed if necessary in the discretion of the court. The sufficiency of proof  offered as a predicate for the admission of an alleged lost deed lies within the judicial discretion of the trial court under all the circumstances of the particular case. A reading of the decision of the trial court shows that it merely ruled on the existence and due execution of the alleged deed of sale dated April 28, 1959. It failed to look into the facts and circumstances surrounding the loss or destruction of the original copies of  the alleged deed of sale. In the case at bar, the existence of an alleged sale of a parcel of land was proved by the presentation of a xeroxed copy of the alleged deed of absolute sale. In establishing the execution of a document the same may be established by the person or persons who executed it, by the person before whom its execution was acknowledged, or by any person who was present and saw it executed or who, after its execution, saw it and recognized the signatures; or by a person to whom the parties to the instrument had previously confessed the execution thereof. We agree with the trial court's findings that petitioners have sufficiently established the due execution of the alleged deed of sale through the testimony of the notary public. After the due execution of the document has been established, it must next be proved that said document has been lost or destroyed. The destruction of the instrument may be proved by any person knowing the fact. The loss may be shown by any person who knew the fact of its loss, or by any one who had made, in the judgment of the court, a sufficient examination in the place or places where the document or papers of similar character are usually kept by the person in whose custody the document lost was, and has been unable to find it; or who has made any other investigation which is sufficient to satisfy the court that the instrument is indeed lost. However, all duplicates or counterparts must be accounted for before using copies. For, since all the duplicates or multiplicates are parts of the writing itself to be proved, no excuse for non-production of  the writing itself can be regarded as established until it appears that all of its parts are unavailable (i.e. lost, retained by the opponent or by a third person or the like). In the case at bar, Atty. Emiliano Ibasco, Jr., notary public who notarized the document testified that the alleged deed of sale has about four or five original copies. Hence, all originals must be accounted for before secondary evidence can be given of any one. This petitioners failed to do. Records show that petitioners merely accounted for three out of four or five original copies. ERNESTO FULLERO vs PEOPLE OF THE PHILIPPINES FACTS: In 1977 Ernesto Fullero was employed as a telegraph operator at the Bureau of Telecommunications Office in Iriga City. In 1982, he became the Acting Chief Operator of Iriga City Telecommunication’s Office. He was required to prepare and submit his CSC 212 (Personal Data Sheet (PDS)) to the Bureau of   Telecommunication Regional Office Legazpi City. He made it appear that he was a licensed engineer by saying that he passed the Civil Engineering board of Examinations on May 30 and 31 of 1985 with a rating of 75.8%. Magistrado, a subordinate of petitioner at the BTO, Iriga City, sued the petitioner for unjust vexation as the latter kissed her on one occasion. While the case was pending, her lawyer asked her if Fullero was a licensed civil engineer since some persons simply referred to petitioner as “Mr. Fullero” whereas in the BTO, Iriga City, petitioner was known as “Engineer Fullero.” Suspicious of the true status of petitioner, she went to the Records Office of the BTO, Legazpi City, and requested if she can see petitioner’s PDS. Upon being shown rhe PDS, she observed that, under Item No. 18 thereof, petitioner appears to be a licensed civil engineer having passed the board examination for civil engineering given on 30-31 May 1985. Unconvinced by the statement in the PDS that he is a licensed civil engineer, she sought the advice of the PRC in Manila to check the records of petitioner. upon verification by the Professional Regulation Commission (PRC), it was revealed that Fullero took the exams on Uay 1984 and another in May 1985 with the general ratings of 56.75% and 56.10% respectively. She then filed a criminal case of Falsification of Public Documents under Art. 171 of RPC against Fullero.  The Trial Court convicted Fullero, and the C.A. affirmed the decision in toto, thus this instant Petition for Certiorari under Rule 45 of the Rules of Court seeking to set aside the decision of the Court of Appeals. Evidence: In establishing its charge of falsification against petitioner, the prosecution presented the following witnesses, namely: - Magistrado, - Joaquin C. Atayza, Regional Director of the PRC in Legazpi City, who testified that petitioner is not registered as a board passer for the civil engineering examination given on 30-31 May 1985. - Romeo Brizo, Human Resource Management Officer and Acting Records Officer of the BTO, Legazpi City, who testified that He said he personally knows the petitioner and is familiar with the latter’s signature because he regularly received petitioner’s daily time records and other documents bearing petitioner’s signature. He confirmed that the signature appearing in petitioner’s PDS was the signature of petitioner. - Emma Francisco, the Officer-In-Charge of the Records Section of the PRC, Manila, who declared that petitioner’s name was included in the master list of examinees in the May 1984 and 1985 civil engineering licensure examination where petitioner obtained a failing grade of 56.75%. and 56.10% respectively. - Edith C. Avenir, the Special Investigator III in the Legal Affairs Division of the CSC, Regional Office No. 5, Legazpi City, who brought to the court the letter of petitioner applying for the position of either Junior  Telecommunications Engineer or Telecommunications Traffic Supervisor, and a certification submitted by the petitioner stating that the latter is a licensed civil engineer.   The prosecution also presented documentary evidence to bolster the foregoing testimonies of the prosecution witnesses: (1) a certification issued by Jose A. Arriola, Director II, PRC, Manila, attesting that petitioner’s name is not registered in the book of registry for licensed civil engineers; (2) certifications issued by Francisco affirming that petitioner failed in the 30-31 May 1985 board examination for civil engineering. (3) the PDS where petitioner stated that he passed the 30-31 May 1985 board examination for civil engineering with a rating of 75.8% and which was signed by him (4) certifications issued by Francisco attesting that petitioner failed the May 1990 board examination for civil engineering (5) transcript of stenographic notes in the perjury case filed by petitioner against Magistrado which states that, during the trial thereof, petitioner affirmed before the court hearing the case that he is a licensed civil engineer; (6) a letter signed and submitted by petitioner to the Regional Director of the CSC, Regional Office No. 5, Legazpi City, claiming to be a licensed civil engineer and applying for the position of either a Junior  Telecommunications Engineer or Telecommunications Traffic Supervisor; (7) an Order dated 20 December 2001 of the CSC, Regional Office No. 5, finding petitioner administratively liable for conduct prejudicial to the best interest of the service and imposing upon him a penalty of six months suspension for falsifying his PDS which is also the subject matter of the instant case; (8) a certification submitted by the petitioner to the CSC, Regional Office No. 5, Legazpi City, showing that he is a licensed civil engineer; (9) the daily time records of Magistrado signed by petitioner as the former’s superior; and (10) other documents bearing the signature of petitioner in blue ballpen. Petitioner’s Defense:  The defense presented petitioner as its sole witness. No documentary evidence was proffered. Petitioner denied executing and submitting the subject PDS containing the statement that he passed the 30-31 May 1985 board examination for civil engineering. He likewise disowned the signature and thumb mark appearing therein. He claimed that the stroke of the signature appearing in the PDS differs from the stroke of his genuine signature. He added that the letters contained in the PDS he accomplished and submitted were typewritten in capital letters since his typewriter does not have small letters. As such, the subject PDS could not be his because it had both small and capital typewritten letters. Petitioner claimed that Magistrado had an ill motive in filing the instant case against him because he issued a memorandum against her for misbehavior in the BTO, Iriga City. He further argued that the RTC had no jurisdiction to try him there being no evidence that the alleged falsification took place in Legazpi Petitioner testified that he cannot recall the exact date when he issued the alleged memorandum against Magistrado and when during the trial of his perjury case against Magistrado, he claimed that he is a licensed civil engineer. He cannot also remember if he submitted a letter to the CSC, Regional Office No. 5, Legazpi City, applying for the position of either a Junior Telecommunications Engineer or  Telecommunications Traffic Supervisor and the fact that he submitted therein a certification that he is a licensed civil engineer He claims that nobody saw that he actually falsified said document thus his guilt was not proven beyond reasonable doubt. ISSUE: The initial query to be resolved is whose evidence between the prosecution and defense is credible. DECISION: Case law dictates that an accused can be convicted even if no eyewitness is available as long as sufficient circumstantial evidence had been presented by the prosecution.Circumstantial evidence is sufficient if: (a) There is more than one circumstance; (b) The facts from which the inferences are derived are proven; and (c) The combination of all the circumstances is such as to produce a conviction beyond reasonable Although none of the prosecution witnesses actually saw the petitioner falsifying the PDS, they, nonetheless, testified that that they are very familiar with the petitioner’s handwriting and signature. Magistrado and Brizo opine that the signature in the PDS belongs to petitioner.  The foregoing testimonies are consistent with the documentary evidence submitted by the prosecution.   The RTC and the Court of Appeals found the testimonies of Magistrado and Brizo as trustworthy and believable. They noted that petitioner’s signatures in the said documents are “strikingly similar, such that through the naked eye alone, it is patent that the signatures therein were written by one and the same person.” In absolute disparity, the evidence for the defense is comprised of denials. Petitioner denied having accomplished and signed the PDS. He tried to impart that someone else had filled it up. However, aside from this self-serving and negative claim, he did not adduce any convincing proof to effectively refute the evidence for the prosecution. It is a hornbook doctrine that as between bare denials and positive testimony on affirmative matters, the latter is accorded greater evidentiary weight. Petitioner contended that the prosecution’s documentary evidence, consisting of Exhibits A, C, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q and R and their sub- markings, are inadmissible in evidence based on the following reasons: (1) Exhibit A, which is the Certification of the PRC dated 17 January 1998, confirming that petitioner’s name does not appear in the registry books of licensed civil engineers, was not properly identified during the trial. The proper person to identify the certification should have been the signatory therein which was PRC Director II Jose A. Arriola, or in his absence, a person who actually witnessed the execution of the certification. Prosecution witness Atayza, who was not present when the certification was executed, had identified the certification during the trial. Thus, the contents of the certification are mere hearsay; (2) Exhibit C, which is, according to petitioner, a machine copy of the PDS, does not show that it was the petitioner who prepared and submitted the PDS to BTO, Legazpi City. There was nothing in the PDS which requires a periodic submission of an updated PDS. Prosecution witness Brizo does not know whether petitioner’s PDS was personally delivered or mailed. Hence, the identification and subsequent testimonies of the prosecution witnesses on the PDS are mere hearsay; (3) Exhibit F, which is the Transcript of Stenographic Notes dated 17 March 1998 of the perjury case filed by petitioner against Magistrado where petitioner allegedly admitted that he is a civil engineer, lacks proper identification as the stenographer or records officer was not presented in court; (4) Exhibit G, which is the alleged letter of petitioner to the Regional Director of the CSC, Region 5, Legazpi City, applying for the position of either a Junior Telecommunications Engineer or Telecommunications  Traffic Supervisor; and Exhibit I, which is a machine copy of a certification allegedly issued by the PRC attesting thatpetitioner is a licensed civil engineer and which was allegedly submitted by petitioner to the Regional Director of the CSC, Region 5, Legazpi City, as his credential in applying for the aforesaid positions, are merely machine copies and the loss and unavailability of their original were not proven; and (5) Exhibits J, K, L, M, N, O, P, Q and R, which are the daily time records of Magistrado signed by petitioner and which were offered to compare petitioner’s alleged signature in the PDS with the said exhibits, are devoid of factual basis. Petitioner’s signatures in the said exhibits are, “with the use of naked eye,” not the same as his signature in the PDS. The Legazpi City RTC should have submitted these documents to a handwriting expert for examination instead of relying on the testimony of Magistrado Section 36, Rule 130 of the Revised Rules on Evidence, states that a witness can testify only to those facts which he knows of or comes from his personal knowledge, that is, which are derived from his perception. A witness, therefore, may not testify as to what he merely learned from others either because he was told, or he read or heard the same. Such testimony is considered hearsay and may not be received as proof of the truth of what he has learned. This is known as the hearsay rule.  The law, however, provides for specific exceptions to the hearsay rule. One of the exceptions is the entries in official records made in the performance of duty by a public officer. Official entries are admissible in evidence regardless of whether the officer or person who made them was presented and testified in court, since these entries are considered   prima facie evidence of the facts stated therein. Other recognized reasons for this exception are necessity and trustworthiness. The necessity consists in the inconvenience and difficulty of requiring the official’s attendance as a witness to testify to innumerable transactions in the course of his duty. This will also unduly hamper public business. The trustworthiness consists in the presumption of regularity of performance of official duty by a publicofficer. Exhibit A, or the Certification of the PRC dated 17 January 1998, was signed by Arriola, Director II of the PRC, Manila. Although Arriola was not presented in court or did not testify during the trial to verify the said certification, such certification is considered as   prima facie evidence of the facts stated therein and is therefore presumed to be truthful, because petitioner did not present any plausible proof to rebut its truthfulness. Exhibit A is therefore admissible in evidence. Section 3, Rule 128 of the Revised Rules on Evidence, provides that an evidence is admissible when it is relevant to the issue and is not excluded by the law or rules. Exhibit C, which according to petitioner is the machine copy of the PDS, is very relevant to the charge of falsification and is not excluded by the law or rules. It was offered precisely to prove that petitioner committed the crime of falsification by making false statements in the PDS. Further, the information specifically accuses petitioner of falsifying such PDS. A scrutiny of Exhibit C would show that it is the very PDS which petitioner falsified and not a mere machine copy as alleged by petitioner. Being the original falsified document, it is the best evidence of its contents and is therefore not excluded by the law or rules. Section 2, Rule 132 of the Revised Rules on Evidence, explicitly provides that a transcript of the record of  the proceedings made by the official stenographer, stenotypist or recorder and certified as correct by him shall be deemed  prima facie a correct statement of such proceedings. Petitioner failed to introduce proof  that Exhibit F, or the Transcript of Stenographic Notes is not what it purports to be. Thus, it is  prima facie correct. One of the exceptions to the hearsay rule is the entries in official records made in the performance of duty by a public officer. Exhibit F, being an official entry in the court’s records, is admissible in evidence and there is no necessity to produce the concerned stenographer as a witness. Section 7, Rule 130 of the Revised Rules on Evidence, provides that when the original of a document is in the custody of a public officer or is recorded in a public office, its contents may be proved by a certified copy issued by the public officer in custody thereof. Exhibit G, which is the alleged letter of petitioner to the Regional Director of the CSC, Region 5, Legazpi City, applying for the position of either a Junior   Telecommunications Engineer or Telecommunications Traffic Supervisor; and Exhibit I, which is the machine copy of a certification allegedly issued by the PRC attesting that petitioner is a licensed civil engineer and which was allegedly submitted by petitioner to the Regional Director of the CSC, Region 5, Legazpi City, as his credential in applying for the aforesaid positions, are certified true copies of their original documents recorded or kept in the CSC, Regional Office No. 5, Legazpi City and, thus, admissible to prove the contents of their originals. Exhibits J to R, which are the daily time records of Magistrado signed by petitioner and which were offered to compare petitioner’s alleged signature in the PDS with the said exhibits, are admissible in evidence since they are relevant and material to the charge of falsification against petitioner.  The signatures of petitioner in the said exhibits, the authenticity of which were not denied by petitioner, were presented to prove that these signatures were similar to petitioner’s signature in the PDS where he made the alleged falsification. Well-entrenched is the rule that resort to handwriting experts is not mandatory. Handwriting experts, while probably useful, are not indispensable in examining or comparing handwritings or signatures.  Thus, Petition is denied. LBC EXPRESS, INC. and LBC INTERNATIONAL, INC vs. SPOUSES EUBERTO and SISINIA ADO G.R. No. 161760 August 25, 2005 FACTS: Euberto Ado was an overseas contract worker in Bahrain. Ado sent packages to Manila from Bahrain through Al-Mulla Cargo & Packing, the agent of LBC in Bahrain. After the expiration of his contract, Ado took a 3-month vacation in the Philippines. Upon arrival in Manila, Ado went to the office of LBC in Pasay City to inform LBC of his arrival and retrieve the packages. While in said office, an employee of LBC suggested that Ado avail of customs duty exemption for his packages but required Ado to entrust his passport to the said employee so that it may be submitted to the Customs Office. Due to the promise of  the employee that his passport would not be lost, Ado handed his passport to the said employee. Later, the packages arrived at the residence of Ado but his passport was not returned to him. Despite demands, LBC failed to deliver the passport to Ado. For this reason, Ado filed a complaint for damages against LBC in RTC Naval, Biliran alleging that Ado failed to return to Bahrain because his passport was lost due to the gross negligence of the employee of LBC. Ado presented as evidence the certification of his former employer, the contents of which were:   This is to certify that Mr. Euberto Ado holder of Passport Number L 067892 was working as a Mechanic at our Marine Workshop. He left Bahrain on 08.08.1995 to Manila on holiday for the period of three months. He was getting the basic salary of BD 280.000 (Two hundred & Eighty) only monthly. He was holding the return visa for coming back to after having his leave. Mr. Euberto Ado could not return back to Bahrain [as] his passport was misplace[d] in Manila. For its defense, LBC answered that its containers were forcibly opened by unknown individuals and the passport of Ado might have been stolen along with other articles. LBC faulted Ado for his loss as he failed to secure a replacement visa. however, LBC failed to comment on the evidence presented by Ado and the court issued an Order declaring that LBC had waived its right to adduce evidence and that the case was considered submitted for decision. The court rendered judgment in favor of Ado, ordering LBC to pay Ado P480,000.00 in actual damages plus legal interest; 300,000.00 in moral damages; 30,000.00 in attorney’s fees, and the cost. On appeal CA affirmed the decision. Hence this petition. ISSUE: Whether or not actual damages was duly proven. HELD: NO. One is entitled to actual or compensatory damages in the form of an adequate compensation for such pecuniary losses suffered as has been duly proved. In this case, The Court agreed contention of LBC that the respondents failed to adduce preponderant evidence to prove that upon his return to Bahrain, he would be automatically employed by his former employer for a period of two years and that he will be given the same job with the same compensation as provided for in his expired employment contract. It is well-settled in our jurisdiction that actual or compensatory damages is not presumed, but must be duly proved with reasonable degree of  certainty. The party alleging a fact has the burden of proving it and a mere allegation is not evidence. The only evidence adduced by Ado to prove that he had been granted a two-year re-entry visa and that upon his return to Bahrain he would be automatically given a two-year employment contract was Ado’s own testimony. Whether or not respondent Ado’s employer would automatically employ him upon his return to Bahrain after his sojourn in the Philippines would depend entirely upon his employer. Ado failed to adduce any evidence that his employer would give him his former position under the same terms and conditions stipulated in his previous employment contract. There was no undertaking to automatically re-employ Ado for another two years upon his return to Bahrain for a monthly salary of 280 Bahrain Dinars. The CA, thus, erred in affirming the award of actual or compensatory damages of P480,000.00 to the respondent spouses. Nevertheless, Ado was entitled to temperate damages of P10,000.00 under Article 2224 of the New Civil Code. The Court found that an award of P50,000.00 as moral damages in favor of Ado was commensurate in this case. Considering that LBC was guilty of bad faith and Ado was compelled to litigate, Ado was entitled to the amount of P15,000.00 as attorney’s fees. SC AFFIRMED the decision WITH MODIFICATION. People vs. Alto. G.R. Nos. L-18660 and L-18661. November 29, 1968 – Castro, J.: Facts: Nueva Ecija was a Huk-infested province in the years 1949 to 1951. Eduardo Joson, the then incumbent mayor of the municipality of Quezon, in particular, led a campaign against the Huks. During the local elections of 1947 and 1951, Joson and Alto were the major candidates for the mayoralty of Quezon, Nueva Ecija. In both elections, Joson won over Alto. Alto claimed that he was cheated because the civilian guards of Joson took the ballot boxes. However, he did not file an election protest. On Nov. 12, 1950, Joson who was in a jeep with an aide and members of his family were ambushed. Mayor Joson and 4 others sustained physical injuries. On December 15, 1951, the Huks ambushed Mayor Joson and some policemen. As a result, three policemen were slain. Alto was linked to the two offenses solely on the basis of the reward of P 2,000 he allegedly had given to the Huks.   The trial court, relying on the testimony of Salvador convicted Alto. Salvador surrendered to the authorities and severed his connections with the Huks. He testified that Alto offered Francisco, the supreme leader of the various Tanggulang Bayan, the amount of P 2,000 for the liquidation of Joson. Salvador was the only eyewitness to the handing by Alto of the amount of P 2,000 to Francisco and the subsequent delivery of the latter to Marcial. The two other witnesses, Garcia and Pineda, were not privy to the passing of the money form hand to hand. Issue: Whether or not the sole testimony of Salvador is sufficient to convict Alto. Held No. The testimony of Salvador is considerably enfeebled by his own admission that he was an accomplice. A defendant in a criminal case cannot be convicted on the evidence of an accomplice only, and to sustain such conviction, there must be other evidence corroborating that of the accomplice which tends to show the guilt of the defendant. Further, the long continued silence of Salvador for a duration of almost four years, before he suddenly volunteered to testify for the prosecution, engenders serious doubt as to his motives and renders his testimony suspicious. People vs De Joya GR No. 75028, November 6, 1991 FACTS:  The Spouses Valencia, together with their ten (10) year old son Alvin Valencia and Herminia Valencia's 88year old mother, Eulalia Diamse, are residents of Balagtas St., Baliuag, Bulacan. In the afternoon of   January 31, 1978, Herminia Valencia and his son left the house. Eulalia Diamse was then left at the house [sitting] at their sofa watching the television set. When Alvin reached home, he saw his grandmother Eulalia lying down prostrate and drenched with her own blood. He immediately threw his bag and ran towards her. He then held her hands and asked her: "Apo, Apo, what happened?".Eulalia held his hand and after which said: "Si Paqui". After saying these words, she let go of Alvin's hand and passed away.Dr.  Tolentino arrived at around 4:00 o'clock that same afternoon and examined the body of Eulalia Diamse. Said doctor declared that said Eulalia Diamse had a heart attack which caused her death. When asked by Herminia Valencia why her mother's ears were punctured, no reply was given by said doctor. Herminia found out that the two (2) gold rings worn by her mother were missing. The right earring of her mother was likewise missing.  That same afternoon, Herminia saw the room of the groundfloor ransacked. The contents of the wardrobe closet (aparador) were taken out. Its secret compartment/box was missing. Herminia also found a beach walk step-in by the side of the cabinet near the door of their room downstairs, more or less one meter from where the victim was lying prostrate. Herminia was able to recognize the said step-in because of its color and size, as the other half of the pair she bought for her husband Arnedo but which she gave to Socorro de  Joya, the wife of herein appellant, before Christmas of 1977 when she saw the old and wornout pair of  slippers of the latter. An information for the crime of robbery with homicide was filed against Pioquinto de  Joya y Cruz. The accused pleaded not guilty at arraignment. The trial court found the accused guilty and ruled that: ”the prosecution relied heavily on the circumstances surrounding the death of the victim as testified to by the witnesses and proven during the trial, also the dying statement of the deceased, which are: Herminia testified that two weeks before the incident the accused and the deceased quarreled over a bicycle which the former took from their house without the consent of the latter; that Exhibit "B" (step-in beach walk type) which was found near the cabinet one meter away from the body of the victim was identified by Herminia as the step-in that she gave to the wife of the accused and which she saw accused wearing on January 29, 1978 when she visited them in their house; the testimony of Gloria Capulong that she saw the accused in the afternoon of January 31, 1978 at around 3:00 p.m. in the yard of Herminia standing and holding a bicycle; the accused admitted, although his wife is the sister of the husband of Herminia he never visited the deceased during the four days that it was lying in state without any justifiable reason and contrary to the ordinary experience of man; last but most convincing is the dying statement of the deceased when her grandson Alvin asked her "Apo, Apo, what happened?" and she answered, "Si Paki", then she expired. When Alvin was asked during his testimony who is this Paki, he identified the accused. The accused during his testimony never denied that he is called Paki.” ISSUES: 1.Whether or not the dying declarations of Eulalia is admissible 2. Whether or not the accused is guilty of the crime based on the evidence presented. HELD: 1. No. It has been held that a dying declaration to be admissible must be complete in itself. To be complete in itself does not mean that the declarant must recite everything that constituted the res gestae of the subject of his statement, but that his statement of any given fact should be a full expression of all that he intended to say as conveying his meaning in respect of such fact  The reason upon which incomplete declarations are generally excluded, or if admitted, accorded little or no weight, is that since the declarant was prevented (by death or other circumstance) from saying all that he wished to say, what he did say might have been qualified by the statements which he was prevented from making. That incomplete declaration is not therefore entitled to the presumption of truthfulness which constitutes the basis upon which dying declarations are received. 5 It is clear to the Court that the dying declaration of the deceased victim here was incomplete. In other words, the deceased was cut off by death before she could convey a complete or sensible communication to Alvin. The trial court simply assumed  that by uttering the words "Si Paqui", the deceased had intended to name the person who had thrust some sharp instrument through and through her neck just below her ears. But Eulalia herself did not say so and we cannot speculate what the rest of her communication might have been had death not interrupted her. We are unable to regard the dying statement as a dying declaration naming the appellant as the doer of the bloody deed. 2. No. The totality of the case made out against appellant De Joya thus consists of an incomplete, aborted, dying declaration and a number of circumstances which, singly or collectively, do not necessarily give rise to a compelling inference that appellant had indeed robbed and slain Eulalia Diamse. We consider, after prolonged scrutiny, that the sum total of the evidence in the instant case is insufficient to induce that moral certainty of guilt which characterizes proof beyond reasonable doubt. Rubber or beach, walk slippers are made in such quantities by multiple manufacturers that there must have been dozens if not hundreds of slippers of the same color, shape and size as the pair that Herminia gave to appellant's wife. And even if conclusive identification of the slippers had been offered, and it is assumed that appellant (rather than his wife) had worn those very slippers on that fatal afternoon, still the presence of that singular slipper did not clearly and directly connect the appellant to the robbery or the slaying. At most, under that assumption, the presence of that slipper in the house of the Valencias showed that the accused had gone to the house of the Valencias and there mislaid that slipper. We note in this connection, that appellant himself had testified that he did enter the house of the Valencias that afternoon, but after the killing of Eulalia Diamse had been perpetrated, and there had found many persons in the house viewing the body.  The testimony of Gloria Capulong that she saw the accused in the afternoon of 31 January 1978 around  3:00 p.m. in the yard of the Valencias, standing and holding a bicycle and doing nothing is, by itself, not proof of any act or circumstance that would show that appellant had perpetrated the slaying or the robbery. The behaviour of the appellant, as testified to by Gloria Capulong, offers no basis for supposing that appellant, himself 72 years of age, had just slain an 88-year old woman by skewering her through the neck and had ransacked both floors of the Valencia house. People vs Marti GR No. 81561, January 18, 1991 FACTS: Andre Marti, accused appellant, went to a forwarding agency to send four packages to a friend in Zurich. Initially, the accused was asked by the proprietress if the packages can be examined but he refused. Afterwards, when the packages were to be delivered to the Bureau of Customs and/or Bureau of Posts, the husband of the proprietress, Job Reyes, following standard operating procedure opened the boxes for final inspection. From that inspection and owing to his curiosity of the packages contents , he took several grams of the contents thereof. He then brought the samples extracted from the package to the NBI. When the NBI was informed that the rest of the packages was still in his office, three agents went back with him. In the presence of these agents, he totally opened all the four wrapped packages. Upon examination by the forensic chemists, it turned out that the contents were marijuana flowering tops. An information was filed against the appellant for violation of RA 6425 or the Dangerous Drugs Act. The RTC convicted the accused appellant. Hence, this appeal. Appellant contends that the evidence subject of  the imputed offense had been obtained in violation of his constitutional rights against unreasonable search and seizure and privacy of communication (Sec. 2 and 3, Art. III, Constitution) and therefore argues that the same should be held inadmissible in evidence (Sec. 3 (2), Art. III). Appellant also contended that he was not the owner of the packages which contained prohibited drugs but rather a certain Michael, a German national, whom appellant met in a pub along Ermita, Manila: that in the course of their 30-minute conversation, Michael requested him to ship the packages and gave him P2,000.00 for the cost of the shipment since the German national was about to leave the country the next day. ISSUES: 1. Whether or not evidence obtained is a violation of the constitutional rights against unreasonable search and seizure and privacy of communication. 2. Whether or not appellant denial that he is not the owner is tenable. HELD: 1. We hold in the negative. In the absence of governmental interference, the liberties guaranteed by the Constitution cannot be invoked against the State.  The contraband in the case at bar having come into possession of the Government without the latter transgressing appellant's rights against unreasonable search and seizure, the Court sees no cogent reason why the same should not be admitted against him in the prosecution of the offense charged. First, the factual considerations of the case at bar readily foreclose the proposition that NBI agents conducted an illegal search and seizure of the prohibited merchandise. Records of the case clearly indicate that it was Mr. Job Reyes, the proprietor of the forwarding agency, who made search/inspection of the packages. Said inspection was reasonable and a standard operating procedure on the part of Mr. Reyes as a precautionary measure before delivery of packages to the Bureau of Customs or the Bureau of Posts. It will be recalled that after Reyes opened the box containing the illicit cargo, he took samples of the same to the NBI and later summoned the agents to his place of business. Thereafter, he opened the parcel containing the rest of the shipment and entrusted the care and custody thereof to the NBI agents. Clearly, the NBI agents made no search and seizure, much less an illegal one, contrary to the postulate of  accused/appellant. Second, the mere presence of the NBI agents did not convert the reasonable search effected by Reyes into a warrantless search and seizure proscribed by the Constitution. Merely to observe and look at that which is in plain sight is not a search. Having observed that which is open, where no trespass has been committed in aid thereof, is not search. Where the contraband articles are identified without a trespass on the part of the arresting officer, there is not the search that is prohibited by the constitution.  The constitutional proscription against unlawful searches and seizures therefore applies as a restraint directed only against the government and its agencies tasked with the enforcement of the law. Thus, it could only be invoked against the State to whom the restraint against arbitrary and unreasonable exercise of power is imposed. If the search is made upon the request of law enforcers, a warrant must generally be first secured if it is to pass the test of constitutionality. However, if the search is made at the behest or initiative of the proprietor of a private establishment for its own and private purposes, as in the case at bar, and without the intervention of police authorities, the right against unreasonable search and seizure cannot be invoked for only the act of private individual, not the law enforcers, is involved. In sum, the protection against unreasonable searches and seizures cannot be extended to acts committed by private individuals so as to bring it within the ambit of alleged unlawful intrusion by the government. 2. No. Rather than give the appearance of veracity, we find appellant's disclaimer as incredulous, selfserving and contrary to human experience. It can easily be fabricated. An acquaintance with a complete stranger struck in half an hour could not have pushed a man to entrust the shipment of four (4) parcels and shell out P2,000.00 for the purpose and for appellant to readily accede to comply with the undertaking without first ascertaining its contents. As stated by the trial court, "(a) person would not simply entrust contraband and of considerable value at that as the marijuana flowering tops, and the cash amount of  P2,000.00 to a complete stranger like the Accused. The Accused, on the other hand, would not simply accept such undertaking to take custody of the packages and ship the same from a complete stranger on his mere say-so"). As to why he readily agreed to do the errand, appellant failed to explain. Denials, if  unsubstantiated by clear and convincing evidence, are negative self-serving evidence which deserve no weight in law and cannot be given greater evidentiary weight than the testimony of credible witnesses who testify on affirmative matters Evidence to be believed, must not only proceed from the mouth of a credible witness, but it must be credible in itself such as the common experience and observation of mankind can approve as probable under the circumstances. As records further show, appellant did not even bother to ask Michael's full name, his complete address or passport number. Furthermore, if indeed, the German national was the owner of the merchandise, appellant should have so indicated in the contract of shipment (Exh. "B", Original Records, p. 40). On the contrary, appellant signed the contract as the owner and shipper thereof  giving more weight to the presumption that things which a person possesses, or exercises acts of  ownership over, are owned by him (Sec. 5 [j], Rule 131). At this point, appellant is therefore estopped to claim otherwise G.R. No. 84951 November 14, 1989 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, vs. SUSANA NAPAT-A y MACABIO, FACTS: After an undercover police officer ordered three kilos of dried marijuana leaves from Susana Napat-a, she was apprehended in a buy-bust operation when she delivered the goods in a brown carton box. During the investigation, Napat-a signed a receipt for the box which contained four bundles of marijuana. The evidence was presented during trial, identified and marked as exhibits. However, the evidence was subsequently lost, and could no longer be presented in court. ISSUE: Should the case be dismissed, in light of the failure to present the incriminating evidence? RULING:   The forensic chemist of the Philippine Constabulary Crime Laboratory testified that the box and its contents of marijuana leaves were presented, identified, and marked as exhibits in court. The subsequent loss of these exhibits did not affect the case since the trial court had described the evidence in the records. In People v. Mate, the Court ruled that “even without the exhibits which have been incorporated into the records of the case, the prosecution can still establish the case because the witnesses properly identified those exhibits and their testimonies are recorded." Furthermore, in this case, the appellant's counsel had cross-examined the prosecution witness who testified on those exhibits. [G.R. No. 118707. February 2, 1998] PEOPLE OF THE PHILIPPINES, , vs. FERNANDO VIOVICENTE y GONDESA FACTS:  The accused Viovicente allegedly conspired with three other men to stab Fernando Hoyohoy in the chest using a bolo and icepick, resulting in the death of Hoyohoy. According to an eyewitness, Fernando Flores, who was standing ten steps away from the victim, Viovicente et al attacked Hoyohoy while buying cigarettes at a store. Two held held him down while the others stabbed him. Afterwards, the victim ran towards his house and told his brother, Tomas,that his assailants were Maning, Fernando and Duras Viovicente as well as Romero Obando. The victim was taken to the National Orthopedic Hospital where he made a statement to a police officer at 8am, before he passed away at 11am. In the statement, Hoyohoy identified only Maning and Duras as his assailants, omitting the accused, Fernando, and Romero Obando.   The accused claims the statement of Hoyohoy to his brother should not be admissible as a dying declaration since it was not in writing and it was not immediately reported to the authorities. Instead, Fernando Viovicente claims that Hoyohoy’s statement before the police officer should be given more weight, wherein he was not identified as an assailant. ISSUE: Can the statement of the victim to his brother be considered as a valid dying declaration, admissible in court? RULING:  The Revised Rules on Evidence do not require that a dying declaration must be made in writing to be admissible. In only requires that a) it must concern the crime and the circumstances of the declarant’s death, b) at the time it was made, the declarant was under a consciousness of impending death, c) the declarant was competent as a witness and d) the declaration was offered in a criminal case for homicide, murder or parricide where declarant was the victim. All these requisites have been met. As to the delay in reporting the dying declaration, delay in making a criminal accusation does not necessarily impair a witness’ credibility if such delay is satisfactorily explained. Lastly, the declaration was merely support for the testimony of the witness, Fernando Flores, who testified that Maning, Fernando and Duras Viovicente as well as Romero Obando were the assailants.  JOEL M. SANVICENTE vs. PEOPLE OF THE PHILIPPINES G.R. No. 132081. November 26, 2002  YNARES-SANTIAGO, J.:chan Facts: Sanvicente was charged for killing Chua who was withdrawing money from an ATM at Fareast Bank, Katipunan. Sanvicente admitted through a letter from his lawyer that he did shot Chua but first having had fired 2 warning shots to defend his person against Chua who according to Sanvicente was trying to steal his money from him. Sanvicente moved for Demurrer to evidence which was granted by the RTC and the CA. Prosecution moved to dismiss the demurrer arguing that his admission through his lawyer was a confession of his guilt. Issue: W/N the demurrer to evidence was proper. Held: -Yes, Sanvicente is exculpated from guilt by reason of insufficiency of evidence. -Under Rule 119, Section 23 of the Revised Rules of Criminal Procedure, as amended, the trial court may dismiss the action on the ground of insufficiency of evidence upon a demurrer to evidence filed by the accused with or without leave of court. In resolving accused’s demurrer to evidence, the court is merely required to ascertain whether there is competent or sufficient evidence to sustain the indictment or support a verdict of guilt. Significantly, once the court grants the demurrer, such order amounts to an acquittal and any further prosecution of the accused would violate the constitutional proscription on double jeopardy. This constitutes an exception to the rule that the dismissal of a criminal case made with the express consent of the accused or upon his own motion bars a plea of double jeopardy. The only instance when double jeopardy will not attach is when the trial court acted with grave abuse of discretion amounting to lack or excess of jurisdiction, such as where the prosecution was denied the opportunity to present its case,28 or where the trial was a sham -An admission is defined under Rule 130, Section 26 of the Rules of Court as the act, declaration or omission of a party as to a relevant fact. A confession, on the other hand, under Rule 130, Section 33 is the declaration of an accused acknowledging his guilt of the offense charged or any offense necessarily included therein. With the foregoing distinctions in mind, the trial court correctly rejected the prosecution’s motion to have Exhibit LL further identified "in the manner that it wanted,"38 i.e., through the proposed testimony of petitioner’s counsel, Atty. Valmonte, who incidentally refused to testify. Aside from covering a subject which squarely falls within the scope of "privileged communication" [Section 24 (b) of Rule 130 of  the Rules of Court], it would, more importantly, be tantamount to converting the admission into a confession. -It is worthy to note that the prosecution did not summon petitioner himself to testify although he too was a signatory of Exhibit LL (Sanvicente's admission-letter to his lawyer). Apparently, it was aware that petitioner could well invoke his right against self-incrimination and refuse to answer its questions. The prosecution then attempted to draw out what it could not constitutionally extract from his lawyer. Yet, and as stated previously, said Exhibit LL had earlier been admitted in evidence by the trial court in its Order dated August 27, 1996. What was objectionable was the prosecution’s sole reliance on the document without proof of other facts to establish its case against petitioner because of its mistaken assumption that the same was a confession. -Significantly, the prosecution was neither barred nor prevented by the trial court from establishing the genuineness and due execution of the document through other means. Rule 132, Section 20 of the Rules of Court provides the means of authenticating the document - Prosecution could have called to the witness stand P/Maj. Antonio Diaz, the addressee (receiver) of  Exhibit LL, to identify the said document since it was supposedly delivered to him personally. Samples of  the signatures appearing on the document which can be readily obtained or witnesses who are familiar with them could have also been presented. -The foregoing lapses detailed above, the prosecution’s insistence to have Exhibit LL admitted "in the manner it wanted" shows only too clearly a subtle but shrewd scheme to cover up for the foregoing procedural missteps and to cut evidentiary corners to build its case at the expense of the defense. -Moreover, we agree with the trial court that the letter marked as Exhibit LL is hearsay inasmuch as its probative force depends in whole or in part on the competency and credibility of some person other than the witness by whom it is sought to produce it. In the case at bar, it is noteworthy that the statements in the letter were made by petitioner’s counsel, who even began his narration of the events with the phrase: "According to my client." -Demurrer to Evidence granted. SYLVIA S. TY, in her capacity as Administratrix of the Intestate Estate of ALEXANDER T. TY, petitioner, vs. COURT OF APPEALS and ALEJANDRO B. TY, respondents. ALEJANDRO B. TY instituted an action before RTC Pasig against his daughter-in-law, petitioner, for recovery of certain properties allegedly owned by him. He claimed that the properties were only placed in the name of his son Alexander, without any consideration, or were only acquired by Alexander through the money of  his father Alejandro thereby creating an implied trust in favor of the latter. Yet petitioner included them in the proceedings concerning the settlement of Alexander’s estate. Thereafter, she filed a motion to sell or mortgage the properties in order to raise money for estate taxes. Respondent prayed that petitioner be enjoined from disposing of the properties. TC granted resp.’s prayer. Thereafter, respondent, in reply to  petitioner's amended answer , attached income tax returns of his son from 1980 to 1984 to show that he did not have financial capacity to acquire the properties. But petitioner moved to strike out the returns as violative of the rule on confidentiality and the constitutional right to privacy of communication and correspondence. ISSUE: whether Alejandro's disclosure of the income tax returns of his son constitutes a violation of Sec. 3, pars. (1) and (2), Art. III, of the Constitution when he attached the income tax returns of Alexander to his reply and pre-trial brief . HELD: No. The right to privacy of communication and correspondence regulates only the relationship between individuals and the State hence it cannot be invoked against private individuals. Moreover, the act, utterance or document protected must constitute part of an exchange of ideas, thoughts or opinions, so that, clearly, these terms do not contemplate an income tax return. Our rules of procedure are explicit. During the trial on the merits, evidence must be formally offered by the parties otherwise the trial court will not consider it. 8 To be precise, insofar as pertinent to this case, documentary and object evidence are offered after the presentation of a party's testimonial evidence; such offer is done orally unless allowed by the court to be done in writing. 9 An objection to evidence offered orally must be made immediately after the offer is made. In the instant case, respondent Alejandro has not offered his evidence and, understandably so, because the proceedings were still at the pre-trial stage. It follows that the opportunity to object to the returns had not yet come. [G.R. Nos. 136149-51. September 19, 2000] PEOPLE OF THE PHILIPPINES, appellee, vs. WALPAN LADJAALAM y MIHAJIL alias WARPAN, appellant. Filed against appellant were four Informations. The first Information was for maintaining a den for the use of regulated drugs, as respondent maintained his residential house in Zamboanga as a drug den. The second Information charged appellant with illegal possession of firearms and ammunition. The third Information, for multiple attempted murder with direct assault, when he tried and attempted to kill 4 police officers by firing his armalite rifles aimed against these Zamboanga City Police Office, and as such, agents of a person in authority, who at the time of the attack were engaged in the performance of their duties, that is, on the occasion when said officers were about to serve the Search Warrant legally issued by the Regional Trial Court, this City, to the person of the accused. In the fourth Information, appellant was charged with illegal possession of drugs. Respondent contents that he does not own the prohibited drugs (shabu) nor the said firearms, stating further that the evidence were merely planted, thus an instance of frame-up. He stated that his job includes only smuggling, as he used to go to Malaysia and bring cigarettes to the Philippines without paying taxes, and that he was merely sleeping in his extension house whom he offered for lease to Dandao when he was suddenly arrested by the police. ISSUE: Was there planting of evidence in this case? If none, were the evidence obtained admissible? HELD: None. An examination conducted by the Forensic Chemist of the PNP Crime Laboratory Service, on the paraffin casts taken from both hands of appellant yielded positive for gunpowder nitrates, giving rise to the possibility that appellant had fired a gun before the examination. The records of the PNP Firearm and Explosive Section show that appellant had not applied/filed any application for license to possess firearm and ammunition. However, it should be stated that the Search Warrant No. 20 is totally null and void because it was issued for more than one specific offense. Nevertheless, the appellant’s arrest is valid because he shot at the policemen trying to serve him the void search warrant. Furthermore, there was a valid seizure of the firearms and ammunitions as they are a consequence of a legal arrest and “plain view” doctrine. As to the crime of “maintenance of a drug den”, Walpan’s testimony was not elaborated by evidence as to when or for how long was the extension house was rented, the amount of rent, or by any other documents showing that the house was indeed for rent. The defense of denial by accused is a weak defense. Denials, if unsubstantiated by clear and convincing evidence, are negative and self-serving evidence which deserve no weight in law and cannot be given evidentiary weight over the testimony of credible witnesses who testify on affirmative matters. Finally, accused cannot, however, be convicted of violation of Dangerous Drugs Act (s.21), because the 50 pcs. Of aluminum foils with shabu found in his house are INADMISSIBLE as evidence considering that they were seized by virtue of SW No. 20 which is totally null and void as it was issued for more than one offense, and were NOT found in plain view of the police officers. Hence: Guns and Ammunitions= ADMISSIBLE as evidence (consequence of legal arrest & plain view search) Shabu= NOT ADMISSIBLE (consequence of a VOID search warrant) Vicente agote y matol vs. hon. Manuel Lorenzo Gr. No. 142675; July 22, 2005 Facts:   The petitioner was charged with Illegal Possession of Firearms under PD. No. 1866 and violation of  COMELEC Resolution No. 2826 (Gun Ban) at the same time. The petitioner contends that the reduced penalty under Rep. Act No. 8294 should be the one imposed on him, but the respondent judge did not give such a retroactive application. The said act provides that there can be no separate offense of illegal possession of firearms and ammunition if there is another crime committed. The latter contends that it only gives Rep. Act No. 8294 an effect to prevent the conviction of an accused of the separate crime of  illegal possession of firearm when the said unlicensed firearm was ' used to commit the crime’. Issue: Whether or not the unlicensed firearm should be actually used and discharged in the course of  committing the other crime in order that Sec. 1, Rep. Act No. 8294 will apply. Held: No. Sec. 1, Rep. Act No. 8294 restrains the Court from convicting petitioner of the separate crime of illegal possession of firearm despite the fact that the unlicensed firearm was not actually 'used. For sure, there is a closer relation between possession of unlicensed firearm and violation of the COMELEC gun-ban than the illegal possession of unlicensed firearm to the crime of illegal possession of prohibited drugs in  Almeida case. WHEREFORE, Criminal Case No. 96-149820 for illegal possession of firearms is hereby DISMISSED while the judgment of conviction in Criminal Case No. 96-149821 for violation of COMELEC Resolution No. 2826 in relation to Rep. Act No. 7166 (Gun Ban), is AFFIRMED. Lee, Suy, Sio, Yap, Velasco, and Co, vs. CA and Philippine Bank of Communications Gr. No. 117913; feb 1, 2002 Facts:  The herein petitioners were the officers of MICO Metals Corporation. The respondent bank filed a complaint for a sum of money against herein petitioners for unpaid obligations arising from ordinary loans granted by the Bank, despite repeated demands. The petitioners refused to acknowledge their obligations to PBCom, contending that MICO was no longer in operation and had no properties to answer for its obligations, and that PBCom acted in bad faith in granting the alleged loans and in releasing the proceeds thereof. Issue: Whether or not the individual petitioners, as sureties, may be held liable. Held:  Yes. The Court considered incredible and unacceptable the claim of petitioners-sureties that the Board of  Directors of MICO was so careless about the business affairs of MICO as well as about their own personal reputation and money that they simply relied on the say so of Chua Siok Suy on matters involving millions of pesos. Under Section 3 (d), Rule 131 of the Rules of Court, it is presumed that a person takes ordinary care of his concerns. Hence, the natural presumption is that one does not sign a document without first informing himself of its contents and consequences. Said presumption acquires greater force in the case at bar where not only one but several documents were executed at different times and at different places by the petitioner sureties and Chua Siok Suy as president of MICO.   The respondent presented documentary evidence to prove petitioners’ credit availments and liabilities.  The documents did not merely create a prima facie case but had actually proven solidary obligation of  MICO and the petitioners, as sureties of MICO, in favor of PBCom. Under Section 3(r), Rule 131 of the Rules of Court there is also a presumption that sufficient consideration was given in a contract. Hence, petitioners should have presented credible evidence to rebut that presumption as well as the evidence presented by private respondent PBCom. MICO did not proffer a single piece of evidence, apart from its bare denials, to support its allegation that the loan transactions, real estate mortgage, letters of credit and trust receipts were issued allegedly without any consideration. Petitioners placed too much reliance on the rule in evidence that the burden of proof does not shift whereas the burden of going forward with the evidence does pass from party to party. It is true that said rule is not changed by the fact that the party having the burden of proof has introduced evidence that established  prima facie his assertion because such evidence does not shift the burden of proof; it merely puts the adversary to the necessity of producing evidence to meet the  prima facie case. In the case at bar, the respondent PBCom has in fact presented sufficient documentary and testimonial evidence that proved by preponderance of evidence its subject collection case against the defendants who are the petitioners herein. In view of all the foregoing, the Court of Appeals committed no reversible error in its appealed Decision. G.R. No. 156132 October 12, 2006 CITIBANK, N.A. (Formerly First National City Bank) and INVESTORS' FINANCE CORPORATION, doing business under the name and style of FNCB Finance, petitioners, vs.MODESTA R. SABENIANO, respondent. FACTS: Respondent Modesta R. Sabeniano was a client of both petitioners Citibank and FNCB Finance. Respondent filed a Complaint against petitioners claiming to have substantial deposits and money market placements with the petitioners, as well as money market placements with the Ayala Investment and Development Corporation (AIDC), the proceeds of which were supposedly deposited automatically and directly to respondent's accounts with petitioner Citibank. Respondent alleged that petitioners refused to return her deposits and the proceeds of her money market placements despite her repeated demands, thus, compelling respondent to file Civil Case. Ten years after the filing of the Complaint a Decision was finally rendered in Civil Case No. 11336 on 24 August 1995 by the fourth Judge who handled the said case,  Judge Manuel D. Victorio, holding that the set-off made by Citibank was illegal, null and void and declaring Sabeniano indebted to Citibank in the amount of P1,069,847.40. The Court of Appeals also declared the setoff as illegal, null and void but it held that Citibank failed to establish by competent evidence the alleged indebtedness, thus the setoff of P1,069,847.40 in the account of Sabeniano is without legal and factual basis. ISSUE: Was there proper appreciation of evidence by the court in the case at bar? HELD:After going through the testimonial and documentary evidence presented by both sides to this case, it is this Court's assessment that respondent did indeed have outstanding loans with petitioner Citibank at the time it effected the off-set. The totality of petitioners' evidence as to the existence of the said loans preponderates over respondent's. Preponderant evidence means that, as a whole, the evidence adduced by one side outweighs that of the adverse party.   This Court disagrees in the pronouncement made by the Court of Appeals summarily dismissing the documentary evidence submitted by petitioners based on its broad and indiscriminate application of the best evidence rule. In general, the best evidence rule requires that the highest available degree of proof must be produced. Accordingly, for documentary evidence, the contents of a document are best proved by the production of  the document itself, to the exclusion of any secondary or substitutionary evidence. The best evidence rule applies only when the subject of the inquiry is the contents of the document. The scope of the rule is more extensively explained thus – But even with respect to documentary evidence, the best evidence rule applies only when the content of such document is the subject of the inquiry. Where the issue is only as to whether such document was actually executed, or exists, or on the circumstances relevant to or surrounding its execution, the best evidence rule does not apply and testimonial evidence is admissible. Any other substitutionary evidence is likewise admissible without need for accounting for the original. Thus, when a document is presented to prove its existence or condition it is offered not as documentary, but as real, evidence. Parol evidence of the fact of execution of the documents is allowed.   This Court did not violate the best evidence rule when it considered and weighed in evidence the photocopies and microfilm copies of the Promissory Notes(PNs), Manager’s Checks (MCs), and letters submitted by the petitioners to establish the existence of respondent's loans. The terms or contents of  these documents were never the point of contention in the Petition at bar. It was respondent's position that the PNs in the first set never existed, while the PNs in the second set were merely executed to cover simulated loan transactions. As for the MCs representing the proceeds of the loans, the respondent either denied receipt of certain MCs or admitted receipt of the other MCs but for another purpose. Respondent further admitted the letters she wrote personally or through her representatives to Mr. Tan of petitioner Citibank acknowledging the loans, except that she claimed that these letters were just meant to keep up the ruse of the simulated loans. Thus, respondent questioned the documents as to their existence or execution, or when the former is admitted, as to the purpose for which the documents were executed, matters which are, undoubtedly, external to the documents, and which had nothing to do with the contents thereof. Alternatively, even if it is granted that the best evidence rule should apply to the evidence presented by petitioners regarding the existence of respondent's loans, it should be borne in mind that the rule admits of the following exceptions under Rule 130, Section 5 of the revised Rules of Court. The execution or existence of the original copies of the documents was established through the testimonies of witnesses, such as Mr. Tan, before whom most of the documents were personally executed by respondent. The original PNs also went through the whole loan booking system of petitioner Citibank – from the account officer in its Marketing Department, to the pre-processor, to the signature verifier, back to the preprocessor, then to the processor for booking. It was only petitioner FNCB Finance who claimed that they lost the original copies of the PNs when it moved to a new office. The original documents in this case, such as the MCs and letters, were destroyed and, thus, unavailable for presentation when a fire broke out. This would have been sufficient to allow the presentation of photocopies or microfilm copies of the PNs, MCs, and letters by the petitioners as secondary evidence to establish the existence of respondent's loans, as an exception to the best evidence rule.  To recapitualate, the PNs are declared subsisting and outstanding and Citibank is ordered to return to respondent the principal amounts of the said PNs. Sabeniano, on the other hand, is ordered to pay Citibank he balance of her outstanding loans in the sum of P1,069,847.40